

## 2020年安全生产月主题活动 消除事故隐患 筑牢安全防线

### 责任在肩 安全于心

(来稿：徐蓉) 2020年6月是全国第19个“安全生产月”，贯彻落实我校“安全生产月”和“安全生产万里行”活动相关要求，后勤服务中心以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题认真组织开展安全生产月活动。通过丰富多彩、形式多样的活动，努力营造安全生产良好氛围，强化安全红线意识，取得了良好成效，达到了预期效果。

#### 围绕主题，营造“安全生产月”浓厚氛围

后勤服务中心于6月12日组织召开“安全生产月”活动部署专项会议，对后勤“安全生产月”活动精心组织，使活动的开展有计划、有布置、有检查、有落实，做到了责任明确、逐级管理，大力倡导安全文化，确保活动取得实效。

各中心结合工作实际，充分利用班前会、工作周例会、安全工作会等，将此次安全生产月的指导思想传达给每位员工，并深入学习宣传贯彻习总书记关于安全生产工作的重要论述，使后勤全员从思想上认识到安全生产重要性和必要性，将认识转变为自觉行为融汇到日常工作中去，形成人人关系安全，安全关系人人的良好氛围。

#### 多措并举，促进“安全生产月”活动扎实开展

开展各类安全培训。各中心针对自身工作特点组织开展安全生产知识培训，通过有计划地安全培训、员工现身说法，结合自身实际提问题等活动，发挥员工的主动性和能动性，提高全员安全意识，掌握生产安全技能。

车辆服务中心针对夏季高温天气、雨天行车安全操作等方面对驾驶员进行专题培训，并组织开展安全知识答题竞赛。

饮食服务中心采用班组分散培训和线上培训相结合的方式，培训内容涉及疫情防控、食品安全法等方面，培训结束后进行答题测试，确保培训取得实效。

校园服务中心组织召开《校园服务中心标准段管理办法》暨安全生产培训

大会，使中心全体员工系统了解中心标准段管理办法的具体要求和安全生产的制度落实，为中心各项工作安全稳定运行提供保障。

▶饮食服务中心配合总务处组织开展“食物中毒应急演练”，进一步检验应急预案的实用性和可操作性，提高员工应对突发事件的应急处置能力。

开展多种宣传活动。后勤各中心紧紧围绕“安全生产月”活动主题，通过展板展示、后勤周报、微信平台等多种渠道，并制作抖音短视频作品3部，向广大师生员工宣传后勤安全工作、普及各类安全生产常识和安全知识，大力弘扬安全文化，形成关爱生命、关注安全的浓厚氛围。

#### 围绕重点，扎实做好隐患排查治理工作

各中心结合工作实际开展安全生产自查，重点针对安全管理制度建立和落实情况、设施设备运行维护情况、安全知识和操作规范培训情况。从食品卫生安全、人身安全、施工安全、水电安全、电梯安全以及营商环境、采购质量、绿化养护、车辆运行等方面，对学生公寓、教学楼、食堂、员工宿舍、便民市场等重点区域，深入细致地逐条逐项检查。通过有计划、有组织、有目的的定期检查和不定期巡查，使后勤安全月活动变得更加生动、更加全面，有力地推动了安全生产工作。

车辆服务中心联合工程中心开展车库老旧线路集中整治，及时排除各类安全隐患。

饮食服务中心、商贸服务中心重点对食品及原料、食品添加剂进行彻底清查，对食品安全卫生情况重点检查。

校园服务中心由经理带队，按照本部门的安全生产风险点台账逐一进行检查，共计检查安全风险点37项。

物业服务中心对所辖区域内的消防通道进行全面检查，针对存在消防安全隐患的问题，现场立即整改，确保消防通道处处畅通，消防器材人人会用。

各中心开展员工宿舍安全大检查，针对员工使用电器、物品堆放杂乱等隐患问题，要求责任人员限期整改。并对住宿员工进行安全宣传教育。

各中心结合实际工作，通过对员工岗位存在哪些隐患和具体的隐患能导致发生什么样的事故，以及事故发生时如何应急处理进行宣讲和培训，提升员工们的隐患排查意识，并进一步检验并优化应急预案，提高应急处置能力。

#### 注重实效，强化日常安全管理工作

后勤服务中心以此次“安全生产月”活动为契机，进一步提升全员安全意识和责任感，强化各项日常安全管理工作，促进疫情防控常态化下后勤服务保障工作正常运行。

强化夏季安全管理工作。后勤服务中心下发《关于做好夏季、雨季服务保障工作的通知》，要求各中心切实做好夏季、雨季特殊天气时服务保障及安全管理工作。

强化人员防控管理。后勤服务中心制订《后勤中心进一步加强外聘人员疫情防控实施方案》，强化外聘人员疫情防控管理工作，确保外聘人员在疫情防控期间身体健康，为学校正常教学秩序恢复提供强有力的后勤人员保障。

强化日常安全管理。各中心高度重视细节管理，把安全管理的关口前移，以“安全生产月”活动为载体，认真梳理安全风险点并建立台账，针对发现的各类安全隐患和问题，建立问题责任清单、明确整改时间、责任到人；全面抓好安全教育培训工作，进一步提高作业人员安全意识，推动各项安全管理工作的落实。

安全责任重于泰山，严守红线不容逾越。后勤服务中心围绕“消除事故隐患，筑牢安全防线”的活动主题，认真开展各项安全生产宣教和安全文化建设活动，增强了后勤全员的安全意识和事故防范处置能力，强化安全生产责任全覆盖，推动后勤安全形势持续平稳，努力为学校营造安全稳定的发展环境。

## 严防细守 筑建学生公寓安全墙

(来稿: 段瑞瑞) 夏近叶成帷, 莘莘学子归。自5月8日学生返校至今, 学生公寓物业部所辖各学生公寓共接待返校学生3511人。学生公寓作为人群最为密集的场所, 是安全工作的重点区域。为进一步加强疫情期间学生公寓安全管理工作, 增强学生公寓安全防范意识, 营造安全有序、美丽和谐的公寓环境,



学生公寓物业部开展了以“防风险、除隐患、遏事故”的一系列工作。

首先, 学生公寓物业部对所管辖的7栋学生公寓和1栋教工公寓的宿舍及公共区域进行了安全检查工作。此次检查主要对消防设施设备的各类登记表、公共区域安全隐患、灭火器使用期限、安全警示牌和值班室各种台账记录等方面入手进行全面细致的检查。在检查的过程中, 物业管理中心副经理曹莉要求大家要牢固树立防患于未然的思想, 提高防范意识, 注意信息的收集和汇报, 争取早发现、早报告、早控制、早解决。

其次, 为了进一步做好疫情防控期间学生宿舍管理工作, 根据学生处宿管科工作安排, 学生公寓物业部利用3天时间全面排查公寓安全风险点, 检查主

要包括各公寓楼体、公共区域跑冒滴漏情况、消防安全情况等。

同时, 自5月27日起, 学生公寓物业部对现有学生宿舍823间展开了逐一检查工作。本次检查主要针对宿舍安全用电、整体卫生情况、学生身体状况等进行了重点检查。由于工作量大, 学生公寓物业部分组、分批有序的开展工作, 同时将检查结果报学生处宿管科。

学生公寓物业部的安全检查工作重在排查安全隐患、杜绝危险事故的发生。此次安全检查工作切实夯实学生公寓的安全基础, 积极维护校园的稳定安全, 不仅拉近了物业与广大师生的距离, 营造了学生公寓物业部认真负责的良好形象, 进一步加强学生的安全防范意识。

## 围绕重点 各中心扎实做好隐患排查

(来稿: 高寒) 为进一步加强夏季消防安全检查力度, 全面排查整治火灾隐患, 确保各餐厅的消防安全稳定, 饮食中心草堂校区中心办公室对各餐厅、员工宿舍进行消防设施及消防安全大检查。

针对餐厅燃气管道密集、用火用电设施多, 操作人员多等特点, 重点抽查了各餐厅楼层疏散通道、安全出口设置是否合格及畅通; 消火栓系统、消防安全疏散指示标志、应急照明灯、灭火器等消防设施和器材是否完好有效; 消防控制室值班人员是否在岗在位, 控制室值班记录是否完整; 消防安全制度及疏散预案是否根据实际情况进行完善等方面。随后, 又抽查了部分员工对灭火器使用方法、逃生自救技能、扑救初起火灾以及消防“四个能力”的掌握情况。就检查过程中发现的问题, 要求餐厅负责人限期整改到位。

通过此次检查, 有效消除了各餐厅重点部位火灾隐患, 进一步推进了餐厅夏季消防安全工作的开展, 为饮食中心草堂校区消防安全奠定了坚实的基础。

(来稿: 郑义) 物业服务中心南院物业部为加强员工宿舍的安全管理, 提高员工的安全防范意识, 切实做好防火、防盗、防事故工作, 每半个月或节假日前会组织各班组组长对住在南院的外聘员工宿舍进行安全大检查。

南院物业部组织员工宿舍安全检查时, 强调员工住宿期间注意用水、用电安全; 严禁在宿舍堆放易燃物品, 消除安全隐患; 及时清理积攒的废品不准占用安全通道, 检查做到全辖性、全员性、无盲点。发现问题, 责任到人并及时整改。疫情防控期间, 每日不断对各自员工宿舍进行消毒工作。对于员工的安全培训, 每学期组织全体员工进行实地消防学习与演练, 安全培训员就消防基本常识、消防器材正确使用方法、逃生自救技能等方面消防知识进行实地演练, 杜绝安全隐患, 防止火灾事故的发生。

安全责任重于泰山, 南院物业部会不断加强安全检查与培训, 不断提高员工安全责任与意识, 在做好家属区物业服务保障的同时力争为我校住户老师们创造更加安全放心、舒适整洁的生活环境。

(来稿: 刘佩) 6月16日, 商贸服务中心组织人员针对南院青教便民市场进行安全检查, 重点检查市场内部海鲜产品摊位经营状况。仔细询问经营户是否有三文鱼等重点防控产品进入市场, 严格要求经营户不能在近期自营或者根据顾客预定私下开展三文鱼进市场的工作, 要求经营户做好海产品源头把关工作, 根据疫情发展情况, 及时采取有效

措施减少海产品进货等。要求经营户在市场经营期间做好疫情防控的有效措施。比如规范佩戴口罩、积极配合工作人员做好个人体温监测, 落实学校关于对经营户晨午检的要求, 根据学校要求及时填报疫情通信息, 做好个人卫生和售卖摊位经营卫生工作。

商贸服务中心在青教便民市场门口摆放疫情防控防控宣传资料, 进行防疫

宣传; 市场保持每天早中晚消毒, 开窗通风; 对市场设置出口和入口, 做到人员有序出入, 由管理人员在门口进行安检, 验码测温, 对进出市场的顾客进行安全防护提示, 要求必须佩戴口罩, 人员之间间隔一米以上间距, 禁止带宠物进入市场, 人员在市场内不能聚集。商贸服务中心将根据疫情防控形式, 及时调整防控措施, 确保市场经营平稳有序。

\*\*\*\*\*

## 各中心积极开展安全培训



## 饮食服务中心广泛深入开展“安全生产月”活动

(来稿:葛芝秀)今年6月是全国第19个“安全生产月”,饮食服务中心以“消除事故隐患,筑牢安全防线”为主题,开展了一系列“安全生产月”活动。

**隐患自查:**组织食安办、食堂负责人等对食堂开展专项隐患检查,对原材料采购、库房储存、餐具洗消、食品加工制作、食品留样、卫生防疫、环境卫生等工作进行了检查,重点对索证索票、餐用具洗消、食品留样、从业人员健康管理等涉及到食品安全卫生的关键环节进行检查。在检查中,明确要求食堂工作要严格落实五常管理各项规定,全面检查加工过程中可能存在的风险,对发现的问题隐患,明确责任措施、及时整改,全面抓好安全隐患整改落实。

**完善制度:**因北京新发地疫情爆发或与进口冷冻肉有关系,饮食服务中心立即召开专题会议,对冷冻产品的各个环节,从采购要求、验收程序、验收不符

的处理方法、入库保存、出库加工等五个方面,均做了细致、规范的要求;并与相关供货商及时沟通,对采购配送做出进一步的要求,并出台了《学生食堂冷冻食品安全生产标准流程》,切实落实“外防输入、内防反弹”的防控策略。

**培训考试:**为提高食堂安全管理成效,利用微信平台针对全员开展《食品验收要求》和《疫情防控期间注意事项》线上培训,通过培训使食堂员工深刻认识管理的重要性,于6月23日组织各食堂骨干进行线下食品安全知识考试,内容涉及食品安全操作规范、天然气相关知识、新冠疫情有关知识、食品安全常识等,为维护安全的食堂环境、保证质量、降低风险、有效管理打下了基础。

**应急演练:**为切实加强食品安全问题处置能力,有效保障广大师生生命安全和校园稳定,检验食物中毒应急预案的可操作性、有效性,以及应急人员对应急预案的熟知程度。6月28日下午,

饮食服务中心配合总务处在学生一食堂组织开展食物中毒应急演练,并认真总结演习中存在的问题,进一步完善学校防止食物中毒安全事故应急预案,切实保障师生的生命安全和健康。

安全生产月活动圆满落下帷幕,增强了饮食全体员工的安全意识,进一步明确了安全生产的重要性,饮食服务中心将以安全生产月活动为契机,逐步建立长效机制,为广大师生提供更为优质的餐饮保障,为构建平安校园、和谐校园贡献力量。



\*\*\*\*\*

## 草堂校区教工公寓圆满完成燃气泄漏应急演练



(来稿:陈东玥)为进一步增强工作人员的安全意识和消防法制观念,应对燃气泄漏突发事件的快速反应、应急处置能力和安全防控能力。6月24日上午,在草堂校区教职工公寓D1号楼开展了一次“燃气泄漏应急抢险演练”

本次演练是结合全国“安全生产月”,依据“后勤服务中心安全警示”相关文件精神,由后勤物业服务中心草

堂项目部与陕西城市燃气产业发展有限公司秦汉新城分公司相互配合,后勤物业服务中心草堂项目部客服部、安保部、维修部工作人员均参与在内。为了确保演练顺利安全的进行,演练开始前,先由城市燃气公司负责人对此次演练流程及注意事项进行讲解。上午10点演练开始,值班人员接到报警,告知用户安全注意事项后,第一时间联系燃气公司负责人,按报警程序进行逐级汇报,并通知各组成员迅速赶到事故地点。首先,物业服务中心草堂项目部安保队员组成的警戒组先到达现场,迅速疏散居民,设立警戒线,封锁主要道路;同时室外抢险组开始对泄漏点主控调压箱、泄漏点主控球阀进行停气处理,抢修工作结束后,外网抢修组开启主控阀门,泄漏处理组对用户室内燃气进行打压、点火

合格后对做好用户解释工作,撤离现场。演练结束后,演练人员对教职工公寓内常住的住户进行了燃气安全使用常识的普及,进一步提高广大住户的忧患意识、责任意识和安全意识。

通过此次应急演练,全体工作人员对突发燃气泄露事故的应急处理认识和能力得到了极大的提高,积累了处置天然气泄漏事故的救援经验,为今后能够迅速、高效、有序的处置天然气泄漏事故打下实战基础,做到及时有效的把事故消灭在初发阶段,最大限度减少燃气事故造成的影响和损失。

今后将以此次演练活动为契机,不断修订完善相关事故应急预案,明确工作任务,细化职责分工,增强预案的实用性和可操作性,努力维护好草堂校区教职工公寓的安全稳定!



# 让安全走进生活

## 从市场购买食品后：



- 先用水和肥皂洗手，再去处理食品
- 水果和蔬菜食用前先用水清洗
- 尽快冷藏所有易腐食品 (低于5°C)
- 彻底煮熟 (70°C) 尤其是肉、蛋、家禽和海鲜

## 关于食品安全的常识 你都知道吗？



### 买食品时要看什么

1. 营业执照，主体资格是否合法；
2. 包装标识是否齐全，以及配料表、净含量、厂名、厂址、电话、产品标准号等；
3. 注意看生产日期、保质期；
4. 产品标签，注意区分认证标志；
5. 买散装食品时，留意经营者的健康证、卫生合格证；
6. 妥善保管购物凭证和依据。

## 食品安全

## 消防安全小常识

AN QUAN XIAO FANG XIAO CHANG SHI

### 消防安全“四个能力”

- ★ 检查消除火灾隐患能力；
- ★ 组织扑救初起火灾能力；
- ★ 组织人员疏散逃生能力；
- ★ 消防宣传教育培训能力。

### 消防安全“三懂三会”

- ★ 懂基本消防常识；
- ★ 懂消防设施器材使用方法；
- ★ 懂逃生自救技能；
- ★ 会查改火灾隐患；
- ★ 会扑救初起火灾；
- ★ 会组织人员疏散。

### 做到“十查十禁”

一查设施器材	禁损坏挪用
二查通道出口	禁封闭堵塞
三查照明指示	禁遮挡损坏
四查装饰装修	禁易燃可燃
五查电器线路	禁私搭乱接
六查用电设备	禁违章使用
七查吸烟用火	禁擅用明火
八查场所人员	禁超员脱岗
九查物品存放	禁违规存储
十查人员住宿	禁三合一

## 电动车消防安全“三严禁”

### 电动车火灾危害：

充电不可以长时间充电容易导致电动车起火爆炸，迅速产生大量有毒烟雾，一旦吸入容易导致人员伤亡

- 1 严禁在楼上住人的建筑室内、楼道内、安全出口处停放、充电，不能占用骑车通道。
- 2 严禁随意乱充电或使用不合格的充电器充电
- 3 严禁长时间充电不切断电源，充电时间不宜长6小时为宜

### 防范电动车火灾有“妙招”

妙招1：接头加装“智能充电定时器”（约20-50元不等）——限时充电，充满断电

妙招2：充电场所、楼道、家庭等可在电动车停放空位上方安装“简易灭火系统”，它主要由常见的水管、喷淋头、独立式感应灭火器等组成，安装方便经济，一遇烟雾早预警，快速逃生损失小，喷出水能有效控制火势蔓延。

## 消防安全

近几个月以来，疫情防控形势逐步向好，但近期全国新增高风险地区和中风险地区，这场战“疫”尚未结束，众仍要提高警惕，戴好口罩、配合防疫、做好防护。非常时期，筑牢防疫观念，掌握并践行以下疫情防控知识：

- ▶ 保持社交活动距离尽量不去人群密集区域活动，避免多人聚会。
- ▶ 在人群密集密闭的场所应该佩戴口罩；在交谈、乘车、排队时与他人保持1米以上距离。
- ▶ 保持良好个人卫生，要勤洗手，咳嗽、打喷嚏用纸巾捂住口鼻，不随地吐痰。
- ▶ 自觉坚持安全出行，乘坐公共交通工具要佩戴口罩，如



## 疫情防控小知识

有发热、干咳等症状，不乘坐公共交通工具。

- ▶ 到人多密集场所做好防护，到超市、酒店、餐馆等人多密集场所时按规定佩戴口罩，尽量使用电子支付方式，现金支付应使用免洗手消毒剂。
- ▶ 使用公筷公勺，不用私筷夹菜劝食。

- ▶ 适当坚持身体锻炼，选择人少的空旷地方锻炼。
- ▶ 及时就医，出现发热、干咳等症状，及时佩戴医用口罩到就近发热门诊就诊，报告发病情况及旅行史、接触史。

疫情防控无小事，防微杜渐是大事，我们要从自我做起，从身边的小事做起，一起筑牢安全防线。坚决打赢这场疫情防控阻击战！